
LIGULARIA SIBIRICA (L.) CASS. ÎN MARAMUREŞ 
MARTA BERES 

Sighetu! Marmaţiei 

Rezumat: Ligularia sibirica (L.) Cass. este un relict glaciar, care a 
supravieţuit din perioadele glaciaţiunii în numeroase mlaştini, tinoave 
şi văi montane în Maramureş. În această primă parte a lucrării 
autoarea enumeră 4 staţiuni de Ligularia sibirica din Maramureş, care 
sunt propuse pentru ocrotire prin legi. 
Summary: Ligularia sibirica (L.) Cass., is a glaciar relict, which 
survived the glacial periods in the Maramureseen moors , oligotroph 
moors, and mountain valleys. In this first part of the project the author 
enumerates 4 stations of the Ligularia sibrica from Maramures, 
suggested tobe preserved by the law. 
Cuvinte cheie: Specia Ligularia sibirica (L.) Cass., răspândire în 
Maramureş. 

Key words: Ligularia sibirica Kind(L.) Cass., spreading m 
Maramureş. 

Introducere 
În Maramureş din familia Asteraceae, genul Ligularia Cass. 

este prezentă specia Ligularia sibirica (L.) Cass. (syn. Cineraria 
sibirica L., Othonna sibirica L.), care prezintă mare importanţă 

fitoistorică, ecologică şi floristică. Este un element de origine 
siberiană, de unde s-a răspândit în alte regiuni boreale, coborând în 
Europa pe Mţii Pirinei, Alpi, Carpaţi. Această specie perenă este un 
relict glaciar, care a supravieţuit glaciaţiunii în mlaştini eutrofe şi 

mesotrofe, în porţiunile mesotrofe ale tinoavelor şi în buruienişuri în 
lungul unor pâraie cu margini înmlăştinate mai adăpostite, în regiunile 
muntoase ale Maramureşului. Denumirile ei populare sunt: Curechi de 
munte, Gălbinele (rom.), Sibirischer Goldkolben (germ.), Sziberiai 
hamuvirâg (magh.), Buzulnic sibirschii (rusă fon.). 

Planta a fost prima dată amintită din Maramureş de P. Kitaibel 
(1796), când, în cadrul unei expediţii botanice întreprinse în 
Maramureş, a ajuns pe platoul vulcanic în drum spre tinovul Tăul lui 
Dumitru. 

Cercetătorii botanişti, care au studiat flora Maramureşului, şi 

care au semnalat prezenţa acestei specii sunt: /. Baumgarten (18 I 3 ). În 
drumul său prin Maramureş notează Ligularia sibirica din Mţii Gutâi; 
planta colectată de I. Sadler (1814) din împrejurimile munţilor Gutâi 
se află inserată în herbarul de la Muzeul de Botanică din Budapesta; L. 
Wagner (1876) semnalează în lucrarea sa prezenţa acestei plante sub 
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Mţii Gutâi între hotarele localităţilor Breb şi Crăceşti, şi planta 
colectată de el din jurul Sighetului (Strunga Ţiganului) este inserată în 
colecţiile botanice de la Muzeul din Budapesta; E. Pop ( 1960) în 
lucrarea sa monumentală despre mlaştinile de turbă din România, pe 
lista plantelor din mlaştinile de turbă din Maramureş, printre altele, 
aminteşte şi Ligularia sibirica, dar nu precizează staţiunea unde 
aceasta vegetează; A. Coman ( 1971) în lucrările sale aminteşte câteva 
staţiuni unde această plantă a fost întâlnită şi de dânsul, precizează că 
în Bazinul Săpânţei se găsesc „exemplare uriaşe de 1,6-2, l O m., cu 40-
65 antodii şi cu tulpini groase de 15-22 mm.", la fel se găsesc câteva 
coli de ierbar în Herbarul A. Coman cu exemplare presate de Ligularia 
sibirica, care sunt păstrate în colecţia Muzeului Maramureşului din 
Sighetu Marmaţiei, secţia Şt. Naturii, din următoarele staţiuni: 

Jilerescu, Mireşul Săpânţei, Strunga Ţiganului, Poiana Brazilor şi 
Tăul Băiţei (în acest ultim tinov amintit -Tăul Băiţei - nu a mai fost 
regăsită planta de noi, căutând-o de mai mulţi ani în şir şi nici nu este 
amintită în lucrarea semnată de E. Pop, N.Boşcaiu, şi B. Diaconeasa 
din 1965); B. Diaconeasa. V. Soran, N. Boşcaiu ( 1958) în urma 
cercetărilor botanice pe platoul vulcanic semnalează în lucrarea lor 
prezenţa plantei din următoarele mlaştini: Jilerescu, Medveş, La 
Mlăci, Nireş, Pârâul Brazilor şi Poiana Brazilor fără o descrie mai 
amănunţită, între alte câteva cormofite de aici; I. Resmerită, Z. 
Spârchez în lucrarea lor apărută în 1960, semnalează o staţiune nouă 
pentru Ligularia sibirica lângă Halta Runc în valea Mara într-o 
mlaştină oligotrofă, pe o întindere de 500 m2 în asociaţie cu Euphorbia 
villosa f tuberculata, Peucedanum palustre, Juncus glaucus, Carex 
paniculata, Filipendula ulmaria, Calamagrostis arundinaceae, 
Galium palustre, Lysimachia vulgaris, Potentilla erecta, Cirsium 
palustre, Myosotis scorpioides, Epilobium montanum; A. Baros . 
(1963) în manuscrisul jurnalului său de drum pe itinerariul din 
Maramureş pentru cercetări briologice, semnalează prezenţa speciei 
Ligularia sibirica de la Poiana Brazilor; în Flora R.P.R (1964), pe 
pagina 587-589 sunt scrise datele primite de la A. Coman, şi 

precizează că în Mţii Gutâi specia este prezentă sub forma arenosa 
(DC.); I. Moldovan în teza sa de doctorat (1971) semnalează prezenţa 
speciei în mlaştina Tăciuneasa . Tr. Stefureac ( 1979) în cadrul 
cercetărilor sale biologice efectuate în Maramureş în mocirla La 
Tăciunoasa, cca 840 m. alt. semnalează această plantă în asociere cu 
Aulacomnium palustre, Alnus incana, Sa/ix cinerea, Ma/inia caerulea, 
Sphagnum confortum, S. obtusum; M. Mititelu, M. Dorea (1983) în 
rezervaţia Lacul Morărenilor în porţiunea înmlăştinată semnalează 
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prezenţa speciei Ligularia sibirica în asociţia Carici-Menianthetum 
So6 55 împreună cu Carex pseudocyperus, Menianthes trifoliata, 
Carex rostrata, Dryopteris thelypteris, Equisetum palustre, Galium 
palustre, Lycopus europaeus, Lysimachia vulgaris, Lythrum salicaria, 
Myosotis scorpioides, Scirpus sylvaticus, Stachys palustris, Orchis 
palustris, Typha angustifolia, Carex lepidocarpa, C. flava, 'crepis 
paludosa; L. Bârfea (l 983) aminteşte specia la Poiana Runcului 
(afluent al Săpânţei), situată între 850 şi 1050 m. alt., în porţiunile 
eutrofe ale sfagnetului mesotrof cu rarişte de molid, împreună cu 
Juncus fil(formis; I. Beres. Marta Beres în cadrul unei tabere 
ecologiste pentru tineret organizat la Nireş (Săpânţa), amintesc în 
caietul final al taberei prezenţa atunci actuală a speciei în Mlaştina 
Jilerescu.; I. Beres, Marta Beres, G. Negrean ( 1997) fac descrierea 
sintetică a trei mlaştini de pe platoul vulcanic -Iezerul Mare, Poiana 
Săpânţei, Tinovul Vrăticel - cu importanţă ştiinţifică, fitoistorică 

deosebită, în care vegetează şi Ligularia sibirica, şi înaintează către 

Academia Română propunerea cu scopul protejării acestor mlaştini şi 
încadrarea acestora în cadrul rezervaţiilor botanice legislate. În urma 
acestei propuneri Tinovul Iezerul Mare a devenit rezervaţie naturală. 
În Lagg-ul tinovului Iezerul Mare se întâlneşte Ligularia sibirica 
împreună cu Molinia caerulea, Carex brizoides, Potentilla erecta, 
Vaccinium vitis-idaea, Succisa pratensis, Deschampsia caespitosa, 
Veratrum album, iar tinovul propriu-zis, bombat este acoperit numai 
de câteva specii de plante oligotrofe de importanţă fitoistorică mare. În 
mlaştina oligotrofă Poiana Săpântei continuată cu molidiş cu strat 
gros de Sphagnum, la marginile eutrofizate se află alături de Ligularia 
sibirica şi Eriphorum vaginatum, Carex pauciflora, Drosera 
rotundifolia, Vaccinium oxicoccos, Dactylorhiza maculata, Cirsium 
palustre, Cirsium rivulare, Molinia caerulea, Carex canescens, Carex 
nigra, Leucanthemum waldsteinii, Vaccinium vitis-idaea, Eriophorum 
latifolium, Luzula sudetica, Potentilla erecta etc., iar a treia mlaştină -
Tinovul Vrăticel, foarte umedă, mezotrofă, dar şi cu porţiuni 

oligotrofizate, în lungul Lagg- ului se întâlnesc între numeroasele 
rozete de Ligularia şi alte plante, dintre care amintim Viola epipsila, 
Carex stellulata, C. nigra, C. canescens, C. vesicaria, C. flava, C. 
brizoides, Drosera rotundifolia, Caltha palustris, Deschampsia 
caespitosa, Scirpus sylvaticus, Calamagrostis arundinacea, Potentilla 
erecta, Eriphorum vaginatum, E. Latifolium, Filipendula ulmaria, 
Myosotis caespitosa, Hieracium aurantiacum, Leucojum vernum, 
Gladiolus imbricatus, Dactylorhiza majalis, Cirsium palustre. 

Material şi metodă 
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În perioadele mai recente, în cadrul proiectelor finanţate de 
Phare, de U.E., s-au ocupat printre altele şi de protejarea zonelor 
umede, a habitatelor de interes comunitar, pentru care au fost 
întocmite baze de date necesare pentru protejarea speciilor şi 

habitatelor. În cadrul acestor proiecte au întrat în studiu şi unele 
staţiurfi în care vegetează şi Ligularia sibirica sau chiar pentru 
păstrarea acestei specii, cu scopul menţinerii biodiversităţii 

Maramureşului. Din acest scop s-a studiat materialul bibliografic legat 
de staţiunile propuse, diferite legi apărute în direcţia protejării 

plantelor, Lista Roşie a plantelor din ţară şi cea propuse de U.E., au 
fost efectuate ani în şir cercetări pe teren pentru studierea florei, 
vegetaţiei, s-au mai folosit şi datele din cercetările anterioare ale 
subsemnatei, s-a efectuat cartografierea staţiunilor rezervaţiilor sau a 
cureichiului de munte, s-au efectuat măsurări cu GPS, pe baza 
colectării tuturor datelor necesare s-au !acut observaţii, propuneri 
legate de răspândirea actuală a speciei, a asociaţiilor vegetale în cadrul 
cărora Ligularia sibirica vegetează şi s-au dat propuneri pentru 
menţinerea acesteia pentru viitor. 

Rezultate şi discuţii 
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I .Mlaştina eutrofă 

formată într-o vale 
depresionară alungită, în 
lungul pârâului Ier, pe o 
porţiune de cca 200 -300 
m., şi pe o lăţime de 25-30 
m., alt. 966 m., semnalată 

prima dată de noi, are o 
vegetaţie mozaicată, cu 
floră variată în care, în afară 
de Ligularia sibirica, sunt 
semnalate populaţii de 
Caltha palustris, 
Ranunculus acris, 

Crysosplenium 
alternifolium, Doronicum 
austriacum, Geranium 
sylvestris, Carexremota, C. 
rostrata, Crepis paludosa, 
Chaeophyllum hirsutum, 

Petasites a/bus, Salix cinerea, S. capraea, Sphagnum sp., Alnus 
glutinosa, Picea abies, Molinia caerulea, Poa trivialis, Galium 
palustre, Rubus caesius, Thelypteris palustris, Equisetum fluviatile, 
Lythrum salicaria Drosera rotundifolia Carex stellulata, Eriophorum 
vaginatum, Veratrum album, Leucojum vernum, Homogine alpina, 
Filipendula ulmaria, Myosotis palustris, Polytrichum strictum, Juncus 
effusus, Scyrpus sylvaticus,Cirsium palustre, Lychnis flos-cuculi, 
Geranium palustre, Lysimachia numularia, Veronica sp., Potentilla 
erecta. Asociaţiile semnalate: As. Caltheto-Ranunculetum (Resm. et 
al.71) Resm. et Raţiu 78.; As. Salici cinereae-Sphagnetum recurvi 
(Z6lyomi 31) So6 54; As. Filipendulo-Geranietum palustris Koch. 
Coordonatele geografice: la izvor 47° 51.780' lat.N. şi 23° 47.71 i' 
long.E. 

Această porţiune mlăştinoasă este mărginită spre sud de un 
făget As. Symphyto-Faffetum Vida 1959, pe un mic platou cu 
inclinaţie mică de 10-15 spre valea mlăştinoasă, care o desparte de 
marginile prăpăstioase, stâncoase a platoului vulcanic - Mţii Piatra. 
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Această pădure 

este edificată 

de fag Fagus 
sylvatica ssp 
sylvatica, ître 
care există 

câteva 
exemplare de 
paltin de 
munte - Acer 
pseudop latanus 
, molid -Pices 
abies, rar ulm 
de munte 
Ulmus glabra. 

Înălţimea arborilor: 35 m. Stratul arbuştilor este format din Spiraea 
chamaedrifolia, Corylus avellana, Daphne mezereum, Sambucus 
nigra, densitatea lor variază în funcţie de umbrirea solului. Stratul 
subarbuştilor la fel este variabil, este format din mur -Rubus idaeus, 
puieţi din regenerare de molid, fag, paltin. Stratul ierburilor este foarte 
bogat în sezonul estival, înainte de înfrunzirea arborilor. Speciile 
întâlnite aici din primăvară spre vară sunt: Corydalis bulbos a (albe, 
bordo-violete), Symphytum cordatum, Dentaria bulbifera, lsopyrum 
thalictroides, Pulmonaria rubra, Anemone nemorosa, Euphorbia 
amygdaloides, Viola reichenbachiana, Mercurialis perennis, Lamium 
galeobdolon, Geranium robertianum, Mycelis muralis, Dryopteris 
fi/ix-mas, Epilobium montanum, şi apropiind spre marginea 
abrupturilor apar mai mulţi muşchi pe blocurile de stânci rostogolite la 
piciorul stâncilor şi pe sol: Marchantia polymorpha, Mnium 
undulatum, Polytrichum sp., Dicranum scoparium, lsothecium 
myusurum, Rhyridiadelphus squarrosa (date luate de la A. Boros ), 
dintre pteridofite Polypodium vulgare, Blechnum spicant, Athirium 
philix-femina, Polystichum lonchitis, Gymnocarpium robertianum, şi 

populaţii mari de Asplenium scolopendrium. Aceste fragmente de 
păduri situate în vecinătatea mlaştinilor în lungul văii Ieru, putem 
considera şi apărători ai locurilor mlăştinoase, asigurâdu-le o umbrire, 
umiditate permanentă pentru menţinerea specjilor din mlaştini, 

totodată din punct de vedere silvic ele sunt încadrate în grupa I de 
producţie, şi pot fi încadrate în VRC @2, pragul este reprezentat prin 
înclinare al versantului de peste 40°, pe substrat andezitic, păduri 
situate pe stâncării şi grohotişuri . 
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2 . Staţiunea mlăştinoasă de Ligularia Sibirica la Cascada 
Strunga Ţiganului este situată sub abrupturile stâncoase Mţii Piatra, 

2 A 

pe un mic platou de cca 25 m , la alt. de 900 m. In acest loc 
mlăştinos Ligularia sibirica a fost semnalată de L. Wagner în anul 
1876, apoi de A. Boros şi A. Coman. Astăzi formează o populaţie 
densă, cu un număr de cca. 50-60 indivizi, printre ele se întâlnesc alte 
specii ca: Cirsium rivurale, Carex pseudocyperus, Caltha palustris, 
Filipendula ulmaria, Myosotis palustris, Scirpus sylvaticus. Această 
mlaştină eutrofă mică dar cu o populaţie mare de Ligularia sibirica 
este situată în plină zonă a fagului. 

3. Tinovul Iezerul Mic (Ierul) se găseşte sub stâncile 
Munţilor Piatra la 1003 m. altitudine între 47° 52.419' lat. N si 23° 
47.342' long. , într-o pădure de fag, dar în partea nord-vestică şi vestică 
există molizi mari proveniţi dintr-o plantaţie veche. Tinovul era 
semnalat de G. Laszlo în 1915. Şt. Petofi a semnalat în anul 1958 în 
centrul sfagnetului oligotrof 13 taxoni de alge, la marginea lacului 
existent la acea dată, între firele de Sphagnum, 12 specii, şi în lagg-ul 
tinovului cu pH 6,5 a semnalat 38 taxoni de alge. Dar nici unul nu 
aminteşte prezenţa Ligulariei. În 1980 subsemnata semnalează un 
singur exemplar lângă un mic lac de culoare cafenie din mijlocul 
tinovului, iar în cadrul cercetărilor pe teren în anul 2007 s-a constatat 
că acel lac a fost colmatat, dar în lagg-ul mezo-eutrof al tinovului s-a 
format o vegetaţie bogată între care numeroase exemplare de Ligularia 
sibirica. Acest lagg este îmbogăţit cu apa unui firişor de apă, pornit 
dintr-un izvor izbucnit în imediata vecinătate la marginea sudică a 
tinovului. Aici şanţul se lăţeşte ca un mic lăculeţ de culoare închisă 
cafenie, iar mai departe apa şanţului devine palid-galbenă. Lăţimea 
acestui canal variază între 0,5 -lm, are pH 6,5. De la acel mic lăculeţ, -
adânc de peste 2 m -marginile nord-estice ale lagg-lui sunt împânzite 
cu Ligularia sibirica alătur de Filipendula ulmaria, Caltha palustris, 
Carex ri aria, Cirsium alustre, Scir us sylvaticus. 

Tinovul propriu zis 
are formă circulară 
puţin bombată, 

acoperită cu 
vegetaţie oligotrofă 

formată dintr-un 
strat gros de 
Sphagnum sp. pe 
care-sau instalat: 

Oxycoccus 
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microcarpus, Drosera rotundifolia, Empetrum nigrum, Eriophorum 
vaginatum, Homogyne alpina, Vaccinium vitis-idaea şi Picea abies 
(acestea sunt mai viguroase la margini şi înaintând spre mijloc devin 
mai pipernicite). În sfagnet se găsesc câteva specii de macromicete: 
Dermocybe uliginosa, Dermocybe sanguinea, Cortinarius venetus, 
Lactarius uvidus, Lactarius helvus, Hygrocybe sp. Şt. Peterfi a 
semnalat următoarele specii de alge. 

În cadrul proiectului Management forestier responsabil 
pentru dezvoltarea durabilă în Ecoregiunea Dunăre - Carpaţi, 

finanţat de WWF în anul 2007, am identificat staţiunile mlăştinoase 

(parcela 35 N2, 27 NI, 35 NI) şi pădurile semnalate anterior 
(parcelele 72A, 72B, 71, 70B, 70A, 70a, 70D, 46A, 24A, 26C, 23C ) 
aparţinătoare Ocolului Silvic Mara, care au fost propuse pentru 
scoaterea lor din exploatare şi protejarea acestora prin clasificare lor 
ca habitate de interes comunita şi includerea lor între Arii Speciale de 
Conservare din România. 

Concluzii 
În afară de staţiunile prezentate în această lucrare, care au fost 

studiate de noi -Ligularia sibirica (L.) Cass. mai este semnalată şi în 
alte staţiuni din Maramureş, care vor fi prezentate în continuare în 
volumul următor, când se va compara datele legate de ecologia speciei 
din Maramureş. 
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